
  

Niederschrift zur Sitzung 1

 
P R O T O K O L L 

über die 11. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Bürgerangelegenheiten  
am Donnerstag, 6. September 2018, um 18:00 Uhr, Grundschule Bockenem, Thornburyplatz 

1 
 

 
Anwesend: 

 

Ausschussvorsitzende 
Frau Katharina Spengler 
 
Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Horst-Wilhelm Kasten 
 
Ausschussmitglied 
Herr Peter Dreymann 
Frau Anke von Gadenstedt (fehlte entschuldigt) 
Herr Carsten Lange 
Frau Imke Rubbel 
Herr Karsten Treutler 
 
Grundmandat 
Frau Hiltje Menge 
 
Kooptiertes Mitglied 
Frau Inge Dannenbaum-Seitz 
Herr Andreas Jordan 
Herr Frank Rüffer 
 
Protokollführerin 
Frau Sabine Dumschat 
 
Mitglied der Verwaltung  
Bürgermeister Rainer Block 
Frau Pia Rohrbach 
 
Tierschutz Hildesheim (TOP 5) 
Frau Karin Wrase 
Frau Christa Pludra 
Frau Heike Strack-Lehmann 
 
Grundschule Bockenem (ab TOP 5) 
Herr Lars Kohrs  
 

  Zuhörer(innen): 3, Pressevertreter(innen): 2 
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Tagesordnung: 
 
1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
2.  Einwohnerfragestunde 
3.  Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 19.06.2018 
4.  Besichtigung Kindergarten Mahlum 
5. 207/2018 Verordnung der Stadt Bockenem zum Schutz der öffentlichen Sicherheit und 

Ordnung; Vortrag Tierschutz Hildesheim e.V. 
6. 204/2018 Ehrenamtskarte; mögliche Vergünstigungen 
7. 210/2018 Modellprojekt "LeFiS - Lernförderung in Schulen", weitere Fortführung 2018-

2020 
8.  Besichtigung Grundschule Bockenem (Horträume, Mensa und Anbau) 
9.  Mitteilungen 
10.  Anfragen 
11.  Anregungen 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschluss-

fähigkeit und der Tagesordnung     
 
Ausschussvorsitzende Spengler eröffnete um 18.00 Uhr die 11. öffentliche Sitzung des Ausschus-
ses für Schule, Jugend und Bürgerangelegenheiten und stellte die ordnungsgemäße Ladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
Sie begrüßte die Anwesenden. 
Bei 5-Ja Stimmen und 1-Nein Stimme wurde beschlossen, den TOP 5 „Besichtigung Grundschule 
Bornum am Harz“ auf die nächste Ausschusssitzung zu vertagen. Die bisherigen Tagesordnungs-
punkte 6 bis 12 werden die Tagesordnungspunkte 5 bis 11 
 
 

2. Einwohnerfragestunde     
 
Die Frage aus der Einwohnerschaft bezog sich auf die Parkplatzsituation vor dem Kindergarten 
Mahlum und wurde von der Ausschussvorsitzenden beantwortet. 
 
 

3. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 19.06.2018     
 
Das Protokoll über die Sitzung vom 19.06.2018 wurde einstimmig genehmigt. 
 
 

4. Besichtigung Kindergarten Mahlum     
 
Der Ausschuss besichtigte sowohl das Außengelände des Kindergartens wie auch die Innenräu-
me. 
Der Ev.-luth. Kindergarten Mahlum hat folgende Anträge gestellt: 

1. Antrag auf Ersatzbeschaffung des abgängigen Außenspielgerätes 
2. Erneuerung des Fußbodenbelages im Speiseraum/Cafeteria 
3. Nachrüstung von Insektenschutzfenstern 
4. Anschaffung von Schränken für die Gruppenräume. 

Frau Drese-Kolk, Leiterin des Kindergartens, erläuterte die Anträge. 
Über die Maßnahmen soll während der Klausurtagungen beraten werden. 
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5. Verordnung der Stadt Bockenem zum Schutz der öffentlichen Sicherheit und Ord-
nung; Vortrag Tierschutz Hildesheim e.V.     

 
Herr Block erläuterte dem Ausschuss die Verwaltungsvorlage und übergab dann das Wort an die 
ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen des Tierschutzes Hildesheim, Frau Strack-Lehmann, Frau Wrase 
und Frau Pludra. Aus Sicht des Tierschutzes wäre es sehr wichtig die Kastrationspflicht von Kat-
zen mit in die Verordnung aufzunehmen. Dieses würde aus ihrer Sicht die unkontrollierte Vermeh-
rung und die daraus resultierenden Gefahren dauerhaft einschränken. 
Frau Strack-Lehmann wäre bereit sich ehrenamtlich zu engagieren.  
Herr Block teilte mit, dass der Landkreis Hildesheim zu § 4 (5) anregt „Leine“ durch „Führleine mit 
einer maximalen Länge von zwei Metern“ zu ersetzen und (6) nach „Blindenhunde“ noch „und ähn-
lich ausgebildete Begleithunde“ mit aufzunehmen. 
Der Ausschuss sprach sich dafür aus, die Anregungen mit aufzunehmen. 
Eine ausführliche Diskussion erfolgte zu dem § 2 (10) und § 4 (6).  
 
Der Ausschuss beschloss einstimmig, dass der Tagesordnungspunkt zur weiteren Beratung in die 
Fraktionen zurückgegeben wird. Eine Beschlussfassung erfolgt in der nächsten Sitzung. 
 
6. Ehrenamtskarte; mögliche Vergünstigungen     
 
Der Ausschuss diskutierte ausführlich über die Möglichkeiten der Aufnahme von Vergünstigungen. 
Von Seiten des Ausschusses wurde noch vorgeschlagen eine Vergünstigung für das Freibad mit 
aufzunehmen.  
 
Nach kurzer Diskussion beschloss der Ausschuss Folgendes einstimmig: 
 
 

Seitens der Stadt Bockenem werden in einem ersten Schritt folgende Vergünstigungen für 
Inhaber der Ehrenamtskarte angeboten: 
 

1. Beglaubigungen und dazugehörige Kopien in privaten Angelegenheiten 

2. Ein kostenloses Führungszeugnis pro Jahr 

3. Kostenfreie Nutzung der Stadtbücherei 

4. Kostenloses Familienstammbuch für Eheschließende bei Eheschließung in Bocke-
nem, wenn der Haupt- oder alleinige Wohnsitz in Bockenem ist 

5. 50 % Ermäßigung auf jede Freibadkarte 

 
7. Modellprojekt "LeFiS - Lernförderung in Schulen", weitere Fortführung 2018-2020     
 
Der Ausschuss beschloss Folgendes einstimmig: 
 
 

Der gewünschten Teilnahme der Grundschulen Bockenem und Bornum am Modellprojekt 
des Landkreises Hildesheim „LeFiS – Lernförderung in Schulen“ wird zugestimmt.  
Die Kosten für bis zu drei Fördergruppen werden in 2018 überplanmäßig , sonst in den 
Haushalten 2019 und 2020 bereitsgestellt. 
 
8. Besichtigung Grundschule Bockenem (Horträume, Mensa und Anbau)     
 
Der Ausschuss besichtigte die Mensa, die Mensaküche, die Horträume und die neuen Klassen-
räume im Anbau. 
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9. Mitteilungen     
 
-keine- 
 
 

10. Anfragen     
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Kasten fragte nach dem Sachstand „Legionellen in den 
zwei Kita`s“. 
Herr Block teilte hierzu mit, dass in beiden Kita`s die Kinder betreut werden können und das alle 
erforderlichen Maßnahmen durchgeführt worden sind bzw. noch durchgeführt werden. 
 
 

11. Anregungen     
 
-keine- 
 
 

 
Ausschussvorsitzende Spengler schloss die Sitzung um 20.10 Uhr. 

 
  

 
___________________ ____________________ ____________________ 
Ausschussvorsitzende Protokollführerin Bürgermeister  




